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DI SEGUITO LE SCHEDE DESCRITTIVE DEI PRINCIPALI STRUMENTI AGEVOLATIVI 

ATTUALMENTE ATTIVI. VI RICORDIAMO CHE I NOSTRI CONSULENTI SONO A VOSTRA 

DISPOSIZIONE PER FORNIRVI ULTERIORI INFORMAZIONI IN CASO DI INTERESSE. 
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CREDITO D’IMPOSTA R&S 
(Art. 1 c. 198-209 Legge 160/2019) 

LEGGE DI BILANCIO 2020 
 
 

FINALITÀ  
Favorire gli investimenti in ricerca, sviluppo e innovazione da parte del sistema delle imprese  
 

BENEFICIARI 
Tutte le imprese, residenti sul territorio nazionale, indipendentemente dalla dimensione, dalla forma giuridica, 
dal settore economico e dal regime contabile adottato, che effettuano investimenti in attività di ricerca e 
sviluppo, innovazione tecnologica e design/ideazione estetica a partire dal periodo d’imposta successivo al 
31/12/2019 
 

SPESE AMMISSIBILI 
Costi di competenza del periodo d’imposta di riferimento, connessi allo svolgimento delle attività di R&S, 
quali: 
a) personale (ricercatori e tecnici) titolare di un rapporto di lavoro subordinato o autonomo; 
b) quote di ammortamento di beni mobili e di software utilizzati nel progetto max 30% voce a); 
c) spese relative a contratti di ricerca aventi ad oggetto il diretto svolgimento nelle attività di ricerca e 

sviluppo. Se il contratto è stipulato con università, enti di ricerca le spese vengono conteggiate al 150%; 
d) quote di ammortamento di privative industriali acquisite da terzi; 
e) spese per servizi di consulenza max 20% voce a) o c) 
f) materiali, forniture e prodotti analoghi anche per la realizzazione di prototipi o impianti pilota max 30% 

voce a) o c) 
 

AGEVOLAZIONE 
Credito d'imposta del: 
• 12% delle spese per progetti di ricerca e sviluppo 
• 6% delle spese per progetti di innovazione tecnologica (10% se finalizzato ad un obiettivo di transizione ecologica 

o di innovazione digitale 4.0) 
• 6% delle spese per progetti di design e ideazione estetica  
 
Da utilizzare in compensazione in 3 quote annuali di pari importo. 
 

OPERATIVITÀ 
Strumento operativo dal periodo d’imposta 2020 
 

CUMULABILITÀ  
Consentita con tutti gli altri strumenti agevolativi
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NUOVA SABATINI 
Edizione 2019 

 

FINALITÀ  
Sostegno agli investimenti per l’acquisto, anche mediante operazioni di leasing, di macchinari, impianti, beni 
strumentali, attrezzature nuove ad uso produttivo e per investimenti in hardware, software e tecnologie digitali. 
 

BENEFICIARI 
PMI, regolarmente iscritte al Registro delle imprese e con sede operativa sul territorio nazionale, operanti in 
tutti i settori.  
 

SPESE AMMISSIBILI 
Sono ammissibili gli investimenti ad uso produttivo di nuova fabbricazione che presentano un’autonomia 
funzionale, da avviare successivamente alla richiesta di contributo e relativi a:  
g) macchinari;  
h) impianti;  
i) beni strumentali;  
j) attrezzature;  
k) hardware, software e tecnologie digitali (ICT).  
I beni agevolabili devono essere classificabili nell’attivo dello stato patrimoniale alle voci B.II.2, B.II.3, B.II.4 
dell’art. 2424 c.c. Il software agevolabile è solo quello riconducibile al Piano Nazionale Industria 4.0. 

 

AGEVOLAZIONE 
A fronte della concessione di finanziamenti o leasing da parte di banche o intermediari (società di leasing e 
Confidi 106) convenzionati, è riconosciuto un contributo in conto impianti calcolato convenzionalmente come 
un abbatti-mento degli interessi pari al 2,75% su un finanziamento della durata di 5 anni ad esdebitazione 
semestrale, a copertura del 100% del programma d’investimenti, avente le seguenti caratteristiche:  
• importo non inferiore a 20.000 € e non superiore a 4 milioni € per ciascuna impresa  
• provvista propria o su plafond Cassa Depositi e Prestiti (CDP)  
• durata fino a 5 anni  
• accesso prioritario alla garanzia del Fondo Centrale di Garanzia 

Il contributo concesso sarà maggiorato del 30% (abbattimento pari a 3,575%) in caso di acquisto di macchinari, 
impianti e attrezzature (compresi i sistemi di tracciamento e pesatura dei rifiuti) di nuova fabbricazione aventi 
come finalità la realizzazione di investimenti in tecnologie riconducibili al Piano Nazionale Impresa 4.0. 
L’erogazione avviene in quote annuali. Unica soluzione per finanziamenti fino a 100.000€. 
 

ESEMPIO 
• Investimento: 1.000.000 euro 
• Finanziamento: 1.000.000 euro 
• Contributo: 77.173 euro 
• Contributo maggiorato del 30%: 100.923 euro 
 

OPERATIVITÀ 
Strumento operativo dal periodo d’imposta 2020. 
 

CUMULABILITÀ  
Consentita con tutti gli altri strumenti agevolativi nel rispetto dei massimali comunitari: 
• Micro e Piccole Imprese: 20% Esl  
• Medie imprese: 10% Esl  
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CREDITO D’IMPOSTA INVESTIMENTI 
 

FINALITÀ  
Sostegno agli investimenti produttivi 
 

BENEFICIARI 
Tutte le imprese residenti nel territorio dello Stato, incluse le stabili organizzazioni di soggetti non residenti, 
indipendentemente dalla forma giuridica, dal settore economico di appartenenza, dalla dimensione, dal regime fiscale 
di determinazione del reddito. Gli esercenti arti e professioni possono accedere al credito d’imposta limitatamente 
agli investimenti in beni strumentali materiali ordinari (non Industria 4.0). 
 

SPESE AMMISSIBILI 
Investimenti in beni strumentali nuovi, destinati a strutture produttive ubicate nel territorio dello stato, rientranti 
nelle seguenti tipologie: 
1. beni strumentali materiali Industria 4.0 (Allegato A annesso alla Legge 232/2016) 
2. beni strumentali materiali ordinari (non Industria 4-0) 
3. beni strumentali immateriali Industria 4.0 (Allegato B annesso alla Legge 232/2016 come integrato dall'articolo 

1, comma 32, della legge 27 dicembre 2017, n. 205) anche in assenza di investimenti di cui al punto 1. 
Sono agevolabili gli investimenti effettuati dal 1° gennaio 2020 e fino al 31 dicembre 2020, ovvero entro il 30 giugno 
2021, a condizione che entro la data del 31 dicembre 2020 il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia 
avvenuto il pagamento di acconti in misura almeno pari al 20% del costo di acquisizione. 
 

AGEVOLAZIONE 
Credito d’imposta articolato in base alla tipologia di investimenti ammissibili: 
1. del 40% per gli investimenti in beni strumentali materiali Industria 4.0 per la quota di investimenti fino a 2,5 

milioni di euro, nella misura del 20% per la quota di investimenti oltre i 2,5 milioni di euro e fino a 10 milioni di 
euro.  

2. del 6% per investimenti in beni strumentali materiali ordinari nel limite massimo di costi ammissibili pari a 2 
milioni di euro.  

3. del 15% per gli investimenti in beni strumentali immateriali Industria 4.0 nel limite massimo di costi ammissibili 
pari a 700.000 euro. 

Il credito d’imposta è fruibile in 5 quote annuali (che si riducono a tre in caso di investimenti in beni strumentali 
immateriali) a decorrere dall’anno successivo a quello di entrata in funzione dei beni o di interconnessione in caso di 
investimento in beni strumentali materiali o immateriali Industria 4.0. 
 

OPERATIVITÀ 
Per tutto il 2020 
 

REGIME CUMULABILITÀ  
Non si tratta di un aiuto di stato per cui è cumulabile con le altre agevolazioni. 
 

INCOMBENZE  
• Invio annualmente di un’apposita comunicazione al MiSE; 
• Conservazione della documentazione idonea a dimostrare l'effettivo sostenimento e la corretta determinazione dei 

costi agevolabili; 
• Redazione di perizia tecnica semplice (o attestato di conformità) per gli investimenti in beni strumentali materiali ed 

immateriali Industria 4.0 da cui risulti che i beni possiedono caratteristiche tecniche tali da includerli negli elenchi di cui 
agli allegati A e B annessi alla legge n. 232 del 2016 e sono interconnessi al sistema aziendale di gestione della produzione 
o alla rete di fornitura. Per i beni di costo unitario di acquisizione non superiore a 300.000 euro la perizia tecnica può 
essere sostituita da una dichiarazione sostitutiva resa dal legale rappresentante. 

 

 

Per avere maggiori informazioni sui nostri servizi potete contattare la ns.  
Responsabile Area Formazione (Sig.ra Claudia Abbate). 
Tel. 011.5620022; mail: c.abbate@gruppo2g.com 
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